



●香港文匯報上月15日頭版報道本港售賣含大麻二酚(CBD)產品店舖隱患。
香港文匯報PDF截圖

香港文匯報記者上月中「放蛇」揭發本港售賣含大麻二酚(CBD)產品的店舖如雨後春筍，產品覆蓋食物飲品及護膚品等，年輕消費者趨之若鶩。大麻提煉物CBD雖然不受法例管制，但提煉過程可能摻雜精神活性成分四氫大麻酚(THC)，甚至有產品以CBD之名掩藏THC成分，消費者隨時大麻上癮深陷「毒海」。香港特區政府保安局高度重視有關產品對市民健康帶來的風險，昨日警方和海關迅速跟進調查。其中警方展開代號「速音」行動，在全港共23間咖啡店、餐廳、飲品店、煙草用品店、性商品店等商舖內，檢取CBD產品化驗，在21件產品中檢出5件含有THC成分，包括香港文匯報記者早前「放蛇」的商店，以涉嫌販毒共拘捕8人。香港文匯報記者 蕭景源

香 港文匯報11月15日頭版專題報道，記者在3間店舖「放蛇」，並連續兩日試飲CBD咖啡，每次飲後也意識迷糊、反應遲鈍和口齒不清，令人質疑產品是否真的無大麻活性物殘餘，這種服後放空的效力遠較香煙持久，但購買CBD產品卻沒有年齡限制，記者直擊不乏學生幫襯。

檢50件化驗 29件未驗完

警方毒品調查科遂於11月18日至25日展開代號「速音」行動，打擊含有THC的CBD產品。其間，在全港23間出售CBD產品的咖啡店、餐廳、飲品店、煙草用品店、性商品店及CBD專門店等，檢取50件CBD產品進行化驗，包括咖啡粉、茶包、啤酒、糖果、朱古力、蛋糕、電子煙油、護膚品及保健食品等，初步發現其中一款咖啡粉成分標籤明含有THC成分，已觸犯《危險藥物條例》，政府化驗師完成當中21件產品的檢測，其中3款共5件產品含有THC成分，包括可混合飲品的食用油及煙油，餘下29件產品有待化驗結果。

警方昨日迅速採取行動，到售賣含有THC成分產品的5間店舖及4間連鎖分銷店，包括荃灣、沙田、大埔、屯門、旺角等地，其中旺角的涉案店舖正是記者早前「放蛇」的專門店。行動中，警方以涉嫌販運危險藥物罪名，拘捕6男2女負責人及職員，年齡介乎19歲至41歲。行動中，探員共檢獲約1,500件涉案產品，包括油、咖啡粉、藥丸及唇膏等，每件產品售價由數百元至千多元。

毒品調查科總督察葉秀蘭昨日表示，大麻植物含有多種大麻素，THC及CBD能在大麻植物提取。當中THC有精神活性作用，有被用作毒品濫用的風險，容易令人上癮及影響健康，因此THC為受管制物質，而CBD則沒有精神活性作用，因而不屬危險藥物並不受有

獨人 張子龍涉製毒販毒被捕
香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方前年8月在火炭一工業大廈破獲「港獨」組織武器庫，搜出大批攻擊性武器和黑暴裝備，亦檢獲一批大麻精油，當時拘捕7男1女，當中包括已被特區政府取締的非法組織「香港民族黨」召集人陳浩天，案件仍在調查及等候法律意見。而當時與陳浩天同場被捕的「獨人」張子龍，昨日在警方打擊含四氫大麻酚(THC)產品的「速音」行動中，被揭發在火炭工廈樓上舖製造和售賣懷疑含有THC成分的產品，張子龍涉嫌製毒販毒被捕。

34歲的張子龍及另一名「獨人」鍾雪瑩，曾是被DQ的攬炒派前立法會議員游蕙禎和梁頌恆的助理。警方新界南總區重案組早前根據情報深入調查後，昨日下午掩至火炭坳背灣街一大廈樓上舖搜查，檢獲約40種超過2,000件懷疑THC成分產品，包括約250件電子煙油彈、潤膚乳、口服油及面膜等。此外，探員又在現場發現一批疑似用於合成油彈的設備，包括工作台、注射器、藥瓶和包裝用具等。

經政府藥劑師到場初步評估，不排除有人同時在上址製造含有THC的產品。警方遂以涉嫌製毒及販毒拘捕34歲男負責人張子龍，兩名分別36歲及39歲的女職員則涉嫌販毒被捕。有人在警誠下聲稱該些產品來自美國，但指不知道該些產品含有THC。

消息稱，今次涉毒案的張子龍在警方前年8月1日在火炭坳背灣街的一次掃蕩「港獨」行動中被捕，當日警方搜查火炭一工廈單位，搜出大批攻擊性武器和黑暴物資，包括弓箭、頭盔、口罩等外，亦有一批懷疑大麻精油。行動中拘捕的7男1女中，包括時任非法組織「香港民族黨」召集人的陳浩天及後來涉嚴重罪行的鍾雪瑩，張子龍則涉嫌藏有攻擊性武器、無牌藏有爆炸品及無牌藏有爆炸品及無牌藏有爆炸品。

張子龍在火炭工廈經營的CBD產品店，其後獲准保釋候查。據了解，該案仍在徵詢法律意見。

●張子龍在火炭工廈經營的CBD產品店。

警嚴打大麻產品 8人涉販毒被捕

搜23店揭5件商品含THC 文匯報記者「放蛇」商店「榜上有名」



●警方昨日召開記者會交代「速音」行動詳情及展示檢獲證物。香港文匯報記者 攝

關法例管制。
惟提取CBD的過程中，有機會同時摻雜THC，導致部分聲稱只含有CBD的產品，實際上含有THC成分。葉秀蘭指，THC會對健康造成短期及長期嚴重傷害的物質，禍害包括上癮、產生幻覺、智力受損、抑鬱、專注力下降、感官扭曲，對年輕使用者更會造成心臟疾病及中風等。

港無CBD藥劑製品獲註冊

對於坊間聲稱CBD有放鬆緊張、鎮痛的效用，警方強調該說法沒有醫學證據。警方並提醒，市面上部分CBD產品聲稱有藥用成分例如可以止痛或治療暗瘡等，但根據《藥劑業及毒藥條例》，任何含有CBD藥劑製品也被列為第一部毒藥及處方藥物，只可由註冊醫生或獸醫供應，或註冊藥房按照法例要求出售，而所有本港出售的藥劑製品都需要向相關部門註冊，才能在本港銷售、分發或管有等。製造商、進口商及批發商亦需要取得相關牌照等，香港至今未有任何CBD藥劑製品獲註冊，市民在選購這類產品時需格外留意成分是否合法，以免誤墮法網。

毒品調查科署理總警司吳穎詩指出，CBD雖然未受《危險藥物條例》管制，但由於大麻二酚一般於大麻類植物萃取，有機會含有條例所禁的THC。根據《危險藥物條例》，販運及非法管有含有THC的產品為刑事罪行，呼籲準備進口CBD產品的店舖，或有意購買CBD產品的市民應小心謹慎，店舖和消費者應停止出售及使用含有THC的CBD產品，若有疑問可致電毒品舉報熱線2527 1234，由警方跟進處理。



●海關人員展示檢獲疑含四氫大麻酚(THC)大麻產品。
香港文匯報記者 攝

健身補充劑疑含THC 海關突搜4地拘5人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）近期，含四氫大麻酚(THC)產品氾濫引起香港執法部門關注。香港海關上周三（11月24日）在機場破空運含THC產品郵包案，揭發一間連鎖健身補充品專門店涉嫌進口及銷售含THC成分產品。關員經調查後，昨日突擊搜查該專門店的一個貨倉及3個門市，拘捕5人。

行動中，海關共檢獲686件不同種類含THC產品，總價值有待進一步點算。

上周三關員在國際機場執勤時，截查一個由英國抵港報稱載有補充劑食品的速遞郵包，經檢查後在郵包內發現24支大麻油補充劑、253支電子大麻油、48盒大麻軟糖及120支吸食大麻油工具，市值約9萬元。

關員其後將樣本送交政府化驗所，發現其中大麻補充劑及電子大麻油含有THC，受《危險藥物條例》管制，案件遂交海關毒品調查科跟進並鎖定一間連鎖健身補充品專門店。

及至昨日下午，關員展開監視派遞行動，跟蹤郵包送至專門店位於荔枝角一工廈貨倉時，當場拘捕一名公司男職員，其後關員再根據資料，搜查專門店位於觀塘、銅鑼灣及旺角區共3間門市，拘捕公司一名男董事及3名門市男銷售員，再檢獲409件不同種類懷疑含有THC成分的產品帶署作進一步檢驗。

被捕5人年齡介乎21歲至35歲，涉嫌販運危險藥物。海關指調查行動仍在進行中，不排除有更多人被捕。



●警方發現其中一款咖啡粉成分標籤列明含有THC成分，已觸犯《危險藥物條例》。
香港文匯報記者 攝

主要吸食 毒品類型	2018年 12月	2019 全年	2020 全年	2021年 首11個月	總計
大麻	27%	19%	47%	62%	37%
可卡因	18%	30%	20%	19%	24%
冰毒	36%	30%	23%	0%	22%
K仔	18%	19%	7%	12%	14%
其他	0%	2%	3%	8%	4%

註1:其他類型毒品包括咳藥水、安眠藥、毒郵票、天拿水等

註2:數據經四捨五入處理

青協吸毒輔導個案

大麻變主流毒品 青年個案升至六成	2018年 12月	2019 全年	2020 全年	2021年 首11個月	總計
27%	19%	47%	62%	37%	
18%	30%	20%	19%	24%	
36%	30%	23%	0%	22%	
18%	19%	7%	12%	14%	
0%	2%	3%	8%	4%	

註1:其他類型毒品包括咳藥水、安眠藥、毒郵票、天拿水等

註2:數據經四捨五入處理

香港文匯報訊（記者 張弦）外國部分國家地區將吸食大麻合法化，毒販遂大肆渲染「大麻不是毒品」等錯誤資訊，亦令香港不少青少年低估吸食大麻的禍害，導致青少年吸食大麻成為主流。香港青年協會（青協）輔導的濫藥青年當中，吸食大麻的個案由2019年佔19%，急升至今年的62%。青協指出，毒販還在社交媒體接觸青少年，誘騙他們借出地址收受藏有毒品的郵件，被利用而誤墮法網的青年最小僅得13歲。

青協青年違法防治中心於2016年6月開始推出「Project RADAR—隱藏吸食及干犯毒品罪行輔導計劃」，透過大數據分析香港毒品帖文，搜尋追蹤高風險用戶。該中心青年工作幹事梁兆麒指出，該計劃共接觸199名青年個案，其中吸食大麻的個案由2019年佔整體19%，急升至今年的62%。他表示，大麻成為毒品主流的原因是不少青少年受社交媒体資訊誤導，對大麻產生誤解，「他們認為大麻與其他毒品不一樣，再加上受到外國吸食大麻狀況(合法化)的影響，就低估了大麻的風險性。」

過來人:上癮後記性變差

現年20歲的阿文，4年前就受朋輩影響開始吸食大麻，起初誤以為吸食大麻可以減壓及提升創造力，「一開始上網查到可以治療急躁症，又話可以減低壓力及提升創造力，自己搞藝術創作嘅就開始食。」

不久後，他便上癮，幾乎每日都會吸食大麻，令他的記憶力出現明顯減退，「初頭食咗感覺自己放鬆咗好多，亦都覺得多咗創作靈感，後來開始呼吸困難，覺得冇動力工作，好多嘢都開始唔記得。」

一年前，阿文因藏毒被捕，其間需要還柙壁屋，最後被判感化令18個月，感化官將他轉介至社工協助戒毒。阿文表示，還柙期間看到好多年齡比他小、身體狀況比他差的濫藥青年。釋放後他積極遠離毒品，並呼籲青少年千萬不要誤信社交媒体釋出的毒品相關資訊，「這些都沒有實質醫學證明，而大麻始終是毒品，不要輕易去嘗試。」

誘騙青年販毒 最細13歲

梁兆麒指出，部分產品聲稱只含CBD成分，而沒有活性精神科成分THC，吸引青少年躍躍欲試，但當上癮後青年便依賴有關產品，成為毒販的長期客戶。而且，毒販還在社交媒体利用豐厚報酬、誘騙等手法，吸引青少年借出地址收郵件，「他們將毒品偽裝成不同貨物，郵寄給青年讓他們收貨或轉運走。」青協共接觸29名曾參與其中的青年，年紀最小僅得13歲。

該名13歲青年陪同朋友收取郵件，警方截查後發現有兩公斤「K仔」藏於郵包夾層，一行3人被警方拘捕，案件正調查中。「現時仲未知佢要判刑幾多年。」

青協青年違法防治中心主任李少翠表示，不少販賣大麻的賬戶在社交媒体公然售賣大麻產品，亦有賬戶將含有THC的產品聲稱為只含CBD。



●偽裝成日常品的毒品郵包。